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ПРЕПОРАКИ ЗА ПОДОБРУВАЊЕ НА СОСТОЈБАТА 

Информациите за работата на Собранијата припаѓаат на граѓаните, и затоа 
неопходно е константно да се подобрува постоечкото ниво на култура на 
отвореност на Собранијата. Политиките за отвореност треба да се развиваат со 
исто темпо како и новите технологии. Новите технологии треба целосно да се 
користат, бидејќи, меѓу другото, ќе го поддржат и олеснат објавувањето податоци 
во машински читлив формат. Во овој контекст, постои податок кој покажува дека 
Собранијата во регионот не се посветени на објавување податоци во отворен 
формат, а со тоа се негира и минимизира употребливата вредност на објавените 
информации. Недостатокот на желба за работење на подобрување на отвореноста 
и транспарентноста на Собранијата е изворен, и е потврден од фактот што во 2017 
половина од Собранијата кои беа опфатени од истражувањето ги немаат 
одговорено прашалниците, кои претставуваат клучен дел на целото истражување. 
Безволноста да се одговорат прашалниците е сама по себе индикатор за недоволна 
отвореност и за недостаток на интерес за промовирање отвореност.  
Нашиот мониторинг покажа неколку „критични точки“ т.е. клучни пречки во 
развојот на отвореноста на Собранијата во регионот.
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Транспарентност, пристапност и комуникација со граѓаните

Забележаниот пад во транспарентноста и пристапноста на Собранијата од 
регионот мора да запре и значително да се подобри, за овие институции, избрани 
од граѓаните за граѓаните, да можат да делуваат целосно како столбови на 
демократијата во овие општества.
Иако постоењето на Законот за слободен пристап до информации од јавен 
карактер значително придонесува кон зголемена транспарентност на Собранијата 
од регионот, потребно е да се зајакне неговата примена, и императив е 
Собранијата да направат напори да ја подобрат својата проактивност во 
објавувањето информации за својата работа.
Иако меѓу Собранијата од регионот има предводници и примери на добра 
практика кога станува збор за објавување податоци за работата на Собранието и 
пратениците, нашиот заклучок е дека законодавната рамка и декларативната 
посветеност на почитување на принципите на отвореност и меѓународните 
стандарди постојат само на хартија. Овогодинешното истражување исто така 
покажува дека информациите за активностите на пратениците во комисиите, 
документите кои произлегуваат од работата на комисиите или поднесените 
амандмани сè уште не се објавени од повеќето Собранија од регионот. Понатаму, 
објавувањето информации за работата на Собранијата и пратениците е ретко 
пропратено со нивна одговорност за постигнатите резултати и квалитетот на 
работа на оваа институција. 



ПРЕПОРАКИ ЗА ПОДОБРУВАЊЕ НА СОСТОЈБАТА 

Просечниот резултат постигнат од Собранијата во регионот во областа на 
комуникација со граѓаните, кој изнесува 35% од исполнетите индикатори, е уште 
една причина за загриженост. Собранијата од регионот продолжуваат да бидат 
инертни и да не се стремат во вложување во нови канали за комуникација кои 
може да помогнат да се премости празнината меѓу граѓаните и нивниот 
репрезентативен орган. Друг регионален проблем е почитувањето на принципот 
дека податоците треба да бидат објавувани во формати на отворени податоци, со 
што би се подобрила пристапноста и граѓаните би можеле полесно да прибираат 
информации. Она што сигурно загрижува е фактот дека транспарентноста и 
комуникацијата со граѓаните се на најниско ниво кога станува збор за подготовка, 
дискусија, усвојување и презентација (во формат на отворени податоци) на 
најважниот годишен законски акт во секоја земја - државниот буџет. Просечниот 
резултат за секоја земја во 2017 во областа на државниот буџет е 41%, додека сите 
земји, со исклучок на Албанија (86%) и Црна Гора (58%), имаат процент кој варира 
од 19% (Србија) и 32% (Косово).
Неопходно е Собранијата од регионот да направат напори за целосно да ја ценат 
значајноста, улогата и мислењето на граѓанското општество во демократијата и да 
ги подобрат механизмите за соработка со него. Забележано е дека покрај 
постоечките механизми и декларативната одлучност на функционерите од 
законодавната власт, соработката на Собранијата со граѓанското општество во 
регионот е генерално нарушена. Република Србија ја прекина соработката со 
Отворениот парламент по протестот организиран од оваа иницијатива заради 
начинот на кој се расправаше и се усвои Законот за буџет за 2018 година. 
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Собраниски надзор - добра основа и лоша имплементација

Собранијата во регионот на Западен Балкан имаат воспоставено добри основи за 
спроведување собраниски надзор - освен Косово каде се задоволени само 19% од 
поставените индикатори. Сепак, потребно е оваа функција на законодавната власт 
да биде значително зајакната на ниво на цел регион, со фокус на нејзино целосно 
спроведување во пракса. Добрата законодавна основа за постоењето на 
собраниски надзор не подразбира дека тој всушност ќе се спроведува во пракса.
Собранијата од регионот продолжија формално да ја применуваат оваа функција 
во 2017, а тоа доведе до недостаток од резултати од собранискиот надзор. 
Потребата да се зајакне контролната и надзорната функцијата на Собранието во 
смисла на нејзина делотворна имплементација беше истакната од Европската 
Комисија во индивидуалните извештаи за секоја земја, кои беа објавени во април 
2018.



ПРЕПОРАКИ ЗА ПОДОБРУВАЊЕ НА СОСТОЈБАТА 

Оваа ситуација нè носи назад до минатогодишниот заклучок. Многу е важно 
Собранијата да не бидат место за некритичко усвојување на предлозите на 
извршната власт, туку за ревидирање и делотворна контрола на сè што било 
сработено. Законодавните должности на пратениците не смеат да бидат причина 
за запоставување на контролната функција, која е една од најважните гаранции на 
демократијата. Сите Собранија од регионот мора да направат напори за целосно 
спроведување на постоечките механизми, а со тоа ќе придонесат кон подигање на 
нивото на политичка одговорност.
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Слаба евалуација и контрола врз работата на Собранијата и 
однесувањето на пратениците - ефекти, интегритет и етика 

Дури и во 2017 година, работата на Собранијата од регионот не се базираше на 
воспоставувањето на униформна методологија и соодветни индикатори за мерење 
на резултатите и квалитетот на нивната работа и работата на пратениците. 
Стратешкото планирање на Собранијата на ниво на целиот регион задоволува само 
25% од поставените индикатори, со тоа што Собранијата на Србија и Косово 
постигнаа нула поени во овој аспект. Оваа ситуација, која се повторува од година во 
година, продолжува да влијае на работата на Собранијата и на информирањето на 
граѓаните за ефектите е резултатите од работата на законодавната власт.
Повеќето Собранија од регионот сè уште го немаат усвоено Законот за лобирање. 
Дополнително, интегритетот на Собранијата останува на ниско ниво бидејќи 
Етичките кодекси на Собранијата во некои земји од регионот сè уште не се усвоени, 
или нивната примена е доста слаба. Како и во 2016, па и во овој циклус на мерење, 
се забележува ниско ниво на етика во работата на Собранието и пратениците, а не 
се применети ниту минатогодишните препораки дадени во оваа област.
Важно е Собранијата кои го немаат усвоено Етичкиот кодекс да го постават ова како 
приоритет во нивната агенда. Покрај тоа, неопходно е сите Собранија од земјите во 
регионот да воспостават јасни механизми за мониторинг на спроведувањето на 
Етичкиот кодекс за пратениците и да го санкционираат секое прекршување на 
предвидените етички стандарди. Праксата од регионот покажува дека 
прекршувањето на Етичкиот кодекс генерално не резултира со санкционирање на 
непрофесионално однесување и често претставува предмет на политички 
договори. Доследната примена на Етичкиот кодекс е од круцијално значење за 
подигање на нивото на политичката одговорност и довербата на јавноста во 
работата на Собранијата.
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